重庆城市管理职业学院：
[bookmark: _GoBack]让中国职业教育沿着“一带一路”走出去
2月17日，重庆城市管理职业学院“中国—智利老年护理职业培训”结业典礼在线上举行。该校智慧康养学院主动对接与中国签署共建“一带一路”合作谅解备忘录的国家智利，为来自智利圣托马斯大学的学员提供老年护理职业培训。这也是智利圣托马斯大学与中国高职院校进行的第一次学术交流活动。
弘扬文化  培养技能
　　据报道，智利官方预测，到2050年，智利全国三分之一的人口将成为老年人，智利人口老龄化趋势已不可避免。因孔子学院和中国结下不解之缘的圣托马斯大学开始向中国寻求老年护理经验。
　　中智老年护理培训班专业课程聚焦大健康领域，特别关注“一老一小”，“老”是指老年护理，“小”指婴幼儿护理。由于地区时差过大等原因，此次培训的首批学员采取模块化、直播与录播相结合的形式进行培训，并以递交课后作业的方式反馈学习成效。
　　“每天都能在平台上收到许多学员的作业，可以感受到智利学员的学习热情。”智慧康养学院中智老年护理职业培训项目负责人向钇樾说，培训班的教学内容并不局限于职业技能的培训，还包括更加符合国际技能人才标准的双语课程和有利于增进双方了解的文化交流活动。比如他们会在课程中对智利学员讲授中国传统孝道文化，以及中国特色养老护理理念的来源，用“中文+职业技能+文化”三位一体的形式，培养国际化老年护理人才。
　　圣托马斯大学培训班学员伊万尼亚说：“非常感谢给我提供了这个学习的机会，让我了解了中国的养老服务系统。”
专业过硬  优势突出
　　重庆城市管理职业学院是我国西部地区最早开设智慧健康养老服务与管理专业的学校，该专业隶属于公共管理与服务专业大类。记者了解到，该校公共管理与服务专业大类位居武书连2022年中国高职高专专业大类排行榜第一。
　　该校智慧健康养老服务与管理专业是“养护医”专业群核心专业。依托该专业群，该校在2019年成功申报“中国特色高水平高职学校和专业建设计划”高水平专业群建设单位（A档）。智慧康养学院院长田奇恒教授说：“‘养护医’专业群经过三年多的建设，在专业建设、国际合作、人才培养、技术技能、社会服务等领域都实现了重要突破。”
　　“从就业的情况来看，我们学生的就业率常年保持在98.5%以上。”向钇樾介绍，智慧健康养老服务与管理专业的学生毕业后大多会走向养老照护、老年康复保健、营养配餐、老年活动策划、养老机构管理等工作岗位。
五维一体  走向国际
　　重庆城市管理职业学院立足打造全国一流、世界知名职业教育国际化示范校的目标，系统开展国际合作与交流工作，形成了“平台建设、资源开发、师资国际化、双向育人、多元办学”为着力点的“五维一体”国际化发展模式。
　　学校紧紧围绕职业教育“引进来”和“走出去”，服务对外开放的基本国策，积极培养国际化职业人才、开展中外人文交流。据了解，该校从2000年开始就逐渐开展国际合作项目，2016年、2017年、2018年连续三年被《中国高等职业教育质量年度报告》评为“国际影响力50强”高职院校。
　　目前，重庆城市管理职业学院已与德国、法国、芬兰等近30个国家的高校和教育机构开展长期合作与交流，共接收来自英国、加拿大、法国、新加坡、非洲、韩国等国家的学历留学生、长短期研修生1300余人，对外交流师生人数达600多人次。
　　重庆城市管理职业学院国际合作与交流中心主任孙玉中介绍，该校与国内企业、境外企业以及境外教育机构共同组建三方合作平台，近年来已建立了29个国际合作基地。
　　“近年来，我们积极响应国家号召，推进共建‘一带一路’教育行动。智利是与我们学校合作的第一个南美洲国家，此次开创性的尝试有助于中国职业教育在国际社会中发出更大的声音，更有利于推动中国职业教育标准国际化。”重庆城市管理职业学院副校长莫堃教授表示，下一步学校将从建基地、建资源、建平台、建队伍等四个方面进一步深化职业教育国际合作。
　　“中智老年护理职业培训圆满结束，既是重庆城市管理职业学院和圣托马斯大学合作的起点，也是中智两国职业教育国际合作的起点。下一步，我们将与智利圣托马斯集团探讨共建中智国际产业学院。”田奇恒说，学校将依托国际产业学院，为南美中资企业培养高质量技术技能人才。

