九江职业技术学院：
以产引教 市域联合 船舶工程技术专业群产教精准匹配的创新实践
[bookmark: _GoBack]九江职业技术学院因船而生、伴船而兴，60多年来始终坚持“植根船舶、立足江西、面向世界”的办学定位，服务中国船舶工业和江西经济社会发展。“十三五”期间，学校顺应世界船舶市场向高技术、绿色船型转变的大趋势，以服务船舶及配套装备智能制造为目标，将船舶工程技术、船舶动力工程技术、数控技术、电气自动化、工业产品质量检测技术专业组建成船舶工程技术专业群，确立了“以产引教、市域联合”的产教融合发展理念，构建“政行企校”多元治理机制、共建“产教并跑”优质教育资源、打造“实体运行”市域联合体，有效推动专业群创新发展，实现了职业教育与产业发展的精准匹配。
治理引领，平台支撑，落实多元主体对专业发展的引领性
建成江西省国防科技工业职业教育集团、全国机械行业智能检测职教集团、智能制造与智慧检测产业学院、九江市产教融合中心等实体，完善组织结构和运行管理制度，将传统“一对一协商型”校企合作转变为“多元网状治理型”协同共建机制。集聚一批协会、学会指导专业群建设，汇集江南造船、广船国际等名企引领专业群发展，聘请行业企业专家和杰出校友担任专业发展顾问、教指委委员、产业教授、兼职教师；紧盯产业发展趋势，将人才培养定位升级为“立志兴船报国、德智体美劳全面发展、掌握数字造船技术的高素质复合型技术技能人才”；政行企校合作开展现代学徒制、企业新型学徒制人才培养培训，实现“多元主体”专业共建、资源共享、人才共育，将政行企多方力量对专业群人才培养的引领、促进作用落到实处。
前沿引导，产教并跑，提升专业教学与产业发展的匹配度
专业群以产教融合实体化运行为抓手，充分发挥行业及龙头企业的引领作用，成体系推进专业群教学内容、教学资源、教学场域与产业发展精准匹配、深度融合。面向数字化造船设计、生产、装调、检测岗位要求，重构模块化课程体系，全面升级专业核心课程，强化数字化装备设计、制造和应用技术技能内容占比；建成“名船名舰名企名匠名校”资源库，培育“旗舰先锋”“蓝海行动”特色思政品牌，培养学生“忠诚、卓越、创新、奉献”的军工品质；融入数字化造船新知识、新技术与新标准，主持和参与建成国家“工业产品质量检测技术”“船舶工程技术”专业教学资源库，建设“船体识图与制图”“船舶焊接”等3门国家精品资源共享课、2门国家精品在线开放课和12本国家规划教材，获得首届全国优秀教材奖一等奖；按照数字化造船流程建设国家示范性船舶及配套数字化制造虚拟仿真实训基地，开发虚拟船厂、虚拟装配、智能焊接等实训项目，构建“数字孪生”教学场域，实现教学内容、教学资源、教学场域与产业技术发展“同频共振”。
市域联合，实体共建，激活市域资源对产教深融的驱动力
联合九江经济技术开发区共建九江市产教融合发展中心，与产业园区、龙头企业结为联合体，构建市域联合、实体共建新格局。集聚市域资金、技术、人才、政策优势，建成省级新型研发机构船舶与海洋工程技术研究所、国家智能制造应用技术协同创新中心，开展产业升级关键技术协同创新和新技术应用推广培训；完善校地、校企双向交流机制，优化结构打造国家“双师型”教师培训基地、国家教师教学创新团队、全国机械行业职业教育服务先进制造专业领军教学团队，提升教师教学与科研服务能力；面向地方需求共享全国总工会职工培训基地、交通部门内河船员培训基地等培训资源，实施企业新型学徒制和内河船员、长江退捕渔民转产就业培训，服务技能型社会发展。
多年实践结出丰硕成果，专业群入选国家“双高”校重点专业群并以优异成绩通过中期绩效评价，建成1个国家示范性职教集团、2个全国职业院校装备制造类专业示范点，完成2项国家现代学徒制试点。专业群数字化资源覆盖全国261所高校和863家企业，学习者18.8万余人；教师主持、参与开发“船舶电气工程技术”等高职本科、专科专业简介、教学标准、“1+X”证书标准和职业能力考核规范标准等20余项；培养了一大批优秀毕业生服务国家“航母工程”和重点配套装备制造，数十名毕业生获得“全国技术能手”“中船重工首席技师”“江南技术能手”等荣誉称号，学生连续10年参加全国海洋航行器设计与制作大赛，与上海交通大学、南洋理工大学等国内外本科高校同台竞技，获特等奖5项、一等奖和二等奖19项。专业群产教融合案例入选2021年产教融合校企合作典型案例和中国教育博览会“校企合作 双百计划”典型案例，在江西省高职教育高水平学校（G10）联盟、2021年世界人工智能大会、亚洲教育论坛、中西部地区“双高计划”建设研讨会等会议上进行经验分享。

