


广州市番禺区职业技术学校：
以“四全机制”推动“三全育人
广州市番禺区职业技术学校是国家中等职业教育改革发展示范学校、广东省高水平中职学校建设单位、广东省首批中职学校“三全育人”典型学校培育建设单位。

   德育是一所学校的灵魂。学校党委将党建工作与抓好学生德育工作紧密融合，以“基础在学，常规在严，关键在融合”的党建工作思路指导学校的德育工作，形成了“四全三结合”育人机制。“四全”即全员参与、全面融合、全方位实施、全过程管理，“三结合”指学校教育与外部教育结合、现代技术与传统手段结合、显性课程和隐性课程结合，有效推进了“三全育人”工作的实施，构建了“德技并修、匠心育人”的“亮闪”德育工作体系。

全员参与

 构建党建引领的育人体系

  学校成立了以党委书记杨斌为组长的“三全育人”工作领导小组，构建了“党委统一领导、党政齐抓共管、各职能部门协同配合”的工作体系，将“三全育人”工作纳入学校发展规划、年度计划和人才培养方案，并贯穿学校建设全过程，实现全员、全过程、全方位育人。

  根据各专业群技术技能人才培养目标，系统梳理归纳各类群体、各个岗位的育人元素，制定全员育人工作责任制。强化领导干部引领和担当作用，将抓党建和思想政治工作情况纳入领导班子、中层干部考核和述职测评的指标体系。发挥好党员教师、班主任、思政课教师、心理健康教育教师的思想政治工作“主力军”作用，将队伍建设纳入学校人才队伍建设总体规划，完善选拔、培养、考核与激励机制。

  充分发挥社群系统的育人功能，学校构建了“学校—家庭—社会—企业”四维互动的一体化协同育人体系。学校落实“五育并举”，把学生思想政治教育工作贯穿教育教学全过程。成立了番禺工贸职教集团、专业建设指导委员会、家庭教育促进委员会，建立企业德育综合实践基地，发挥企业兼职教师、大国工匠、劳动模范、师德模范的育人作用，积极开展“番禺职校亮闪大讲堂”活动，构建家—校—企协同育人格局。

全面融合

形成高质量育人格局

  一是党建工作与团建工作的融合。将支部建在系部上，切实做到“一个支部就是一个堡垒、一个党员就是一面旗帜”，充分发挥党员先锋模范作用，党建带动团建。各支部定期开展业余党校培训班，邀请学校党委领导、党支部书记、团委书记为学生干部上党课、团课。定期开展由系领导、党员教师、班主任、学生代表组成的联席会议，讨论日常教学、班级管理等工作中存在的问题，并及时解决。通过立体化、多维度的育人空间，提高广大中职生的思想政治素质，努力培育学生的职业素养和爱国主义情怀。

  二是课程思政与教育教学融合，构建“大思政”育人格局。学校成立了以党委书记为主任的课程思政教学研究中心。发挥专业教师课程育人的主体作用，把学科优势转化为教育资源，把专业特点转化为育人特色，把创新动力转化为教学能力，全面梳理各门专业课程所蕴含的思想政治教育元素和所承载的思想政治教育功能，将课程思政纳入教材教案、教学大纲和学生考试内容，让思政课程与课程思政同向同行。

全方位实施

构建人人出彩的“亮闪”德育体系

  学校党委积极推动组织育人、课程育人、文化育人、实践育人、协同育人、心理育人、网络育人、科研育人、管理育人、资助育人举措，充分挖掘学生潜能，增强学生自信，发展学生个性，让学生成长有基础、发展有方向、人生能出彩。

  学校积极推动专业课实践教学、社会实践活动、创新创业教育、志愿服务等载体有机融合，形成实践育人统筹推进工作格局。积极开展新生养成教育，加强学生创新创业教育，健全课程体系，加大校内“创业孵化基地”和“产教融合基地”建设力度。优化“两节”（技能节、艺术节）、“两礼”（毕业礼、成人礼）、“两会”（主题班会、运动会）主题运行机制，推动劳动教育、研学旅行、志愿服务等实践育人工作落地落实，构建了学生思想成长的“立交桥”，实现思想政治教育全方位渗透。

  构建“学校文化、岭南文化、企业文化”一体两翼的文化育人机制，达到以文化人。围绕“崇德尚能，自信有为”的校训，推进“一系一品、一班一特”校园文化建设，举办“番禺职校亮闪大讲堂”“番禺非遗文化进校园”“企业名匠讲坛”等活动，传承岭南特色文化。

全过程管理

打造精细化校系二级管理

  “三全育人”工作领导小组定期召开工作会议，研究制定学校“三全育人”总体规划与分阶段的实施计划，完善德育运行和管理机制，强化监督措施与评价体系，明确各阶段德育工作重点，统筹、协调、指导德育工作。

  强化德育工作常规管理，以管理促落实，使管理过程成为互动过程和教育过程，形成常规检查、整改、评比机制。规范班主任工作，规范学生的行为，完善德育质量监控保障体系，促进学校德育工作的开展。每月开展“亮闪班级”评比活动，每学期末开展“亮闪班主任”“亮闪少年”评比，以“亮闪文化”引领学生的成长。

  积极推进学生综合素质的评价改革，健全德育评价体系，形成学生、教师、家长以及社会、企业、政府部门等多元参与、多维评价的有效机制，对学生的德育考核进行量化，引导学生遵守《中等职业学校学生公约》和《番禺职校学生德育操行评定办法》，养成良好的行为习惯。围绕中职学生核心素养，以“亮闪德育”为主轴，把激励赏识、导向赏识、强化赏识的教育策略落实到德育评价全过程。





