


山东水利职业学院： 
校企合力打造“一站式”育人共同体
“十四五”时期，经济社会进入高质量发展的关键期，更加倚重高水平的人力资本。“产业学院”作为职业院校的一种新型办学模式，对于创新校企合作办学机制、实现产教深度融合具有重要而积极的意义。

  近年来，山东水利职业学院聚焦国家和行业发展战略，不断深化对产教融合的理解，积极探索产教融合新的实现形式，为培养适应和引领现代产业发展的高素质技术技能人才，搭建一个又一个新的平台和载体，充分彰显了职业教育类型化特点，促进了育人质量不断提升。

“一体化”设计

建立“利益共享”联合体

  本着“优势互补、资源共享、互惠互利、共同发展”的原则，学校先后与多家知名企业合作成立了“北控水务学院”“京东产业学院”“人工智能与智能制造产业学院”“数字经济产业学院”等8个产业学院，搭建起“校企联合体”的一体化育人平台，打造校企合作、工学结合的办学模式，将校企合作引向深入。

  “产业学院”作为校企双方利益共建共享的合作平台，能够精准把脉企业和产业需求，在校企双方不同的治理结构、管理制度、运作模式下，建立起共同育人、合作研究、资源共享和创新发展的新体制、新机制，形成“风险共担，利益共享”的技术联合体，进而形成“一体化”的运作样态，最终激发了“学校、企业、学生”三方协同育人活力，为促进学校专业建设和改革发展、企业人才支撑和知识更新以及学生职业规划等注入了生命力。最终实现“校企合作、人才培养、产教融合、共享共赢”的长远目标。


“一站式”运作

搭建“人才共育”立交桥

 “产业学院”立足区域产业发展，依托专业建设，以高质量人才培养为主要目标，整合院校和行业企业优势资源共同打造的产教融合、校企合作的育人共同体，为更好地融合双方投入、发挥校企优势，搭建“一站式”育人模式提供了很大的施展空间。   

  山东水利职业学院—北控水务学院成立以来，以学校的教育教学资源为基础，以企业的行业优势为平台，双方在“智慧水务”专业建设、教学科研、人才培养、社会服务、创新创业和学生就业等方面开展合作。按照“目标共同定、资源共同建、人才共同育、成果共同享、责任共同担”的合作办学机制共建专业，成立了由行业企业专家、一线工程师及专业教师组成的“双主体人才培养指导委员会”，实现了校企文化相互融通、培养质量共同管理的“一站式”运作模式。

  学校“人工智能与智能制造产业学院”积极探索“智能+产业链与教育链”的有效衔接机制，打造一个集人才培养、科学研究、技术创新、社会服务、学生创业等功能于一体的示范性现代产业学院。聚焦未来的“智能+职业技术”人才需求，凝练独具优势、基于专业交叉、服务智能产业全链条的未来人才特色体系，着力培养具有前瞻性、能够服务未来智能产业发展的复合型职业技术人才。

  学校“数字经济产业学院”将专业建在产业链上，在电商视觉设计、营销策划、短视频制作、电商直播等实践项目中引入企业优质的技术、人才、信息、物质等资源，同时校企双向共育，互派专家、工程师、学校教师等参与专业指导、行业技能培训等，切实做好优势互补、资源共享、人才共育。


  “一条龙”服务

  打通“双向奔赴”新通道

  “产业学院”是职业教育向对口产业输送人才的重要方式。2021年1月，山东省首家京东产业学院落户山东水利职业学院，从当初的“京东订单班”到如今的“京东产业学院”，由“班”到“院”，升级合作模式，着力培育更优人才，打造实习就业一条龙服务。

  “京东产业学院”成立以来，双方积极对接数字商务专业群，重点在电子商务、跨境电子商务、物流管理等专业开展专业共建、实训基地共营、大学生创业项目共孵、电子商务社会共培、企业项目共研等多方面合作。学生学习期间，轮流进入企业实习，接受职业见习、课程实训、顶岗实习等教学培训。企业安排指导教师为学生讲授理论与技能训练，并定期进行理论和技能考核。十余年来，学校每年向京东集团输送100余名电商物流人才，学生毕业后已经成长为京东的区域经理和业务骨干。

山东水利职业学院将依托产业学院这一新型人才培养实体，坚持正确办学方向，不断探索出具有水院特色的产教深度融合之路，主动吸纳更多行业龙头企业，深化产教融合、校企合作，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。



