



深圳职业技术学院：
以“六大工程”构建具有“三大特色”的校园文化体系

深圳职业技术学院坚持以文化人、以文育人、以文培元，大力倡导和建设创新型、智慧型、力量型文化，通过“六大工程”构建了富有职教特色、区域特色和时代特色的校园文化体系。
实施精神文化传承弘扬工程。学校积极探索思想政治教育的新模式，构建了培育和弘扬社会主义核心价值观的长效机制，严格落实意识形态工作责任制，坚决守好意识形态安全“南大门”。推动深圳优秀历史文化资源的挖掘与转化，用好改革开放生动实践的“活教材”，围绕特区精神、改革开放精神等开展文化资源整理挖掘，利用莲花山、蛇口、前海等改革开放前沿阵地及相关博物馆、展览馆、文化馆等实践基地，开展思政实践育人，实施“追梦，从深圳开始”等品牌教育活动，通过讲好深圳故事增强“四个自信”。
实施行为文化涵化塑造工程。学校构建了课堂育人、活动育人与实践育人“三位一体”的文化素质教育体系，推进文化素质教育与思想教育、专业教育相结合。开展师生文明行为巩固提升计划，通过主题教育、校园活动、海报与新媒体宣传等方式，持续倡导光盘行动、文明排队、文明用语、文明行为的养成等，巩固文明校园建设成果。学校2009年获评“全国文明单位”， 2020年获评“全国文明校园”。以富于内涵、展现特色、统一格调、品位高雅为基本原则，规范了开学典礼、毕业典礼、升旗仪式等重要活动，形成规范典仪体系。创新人工智能与思想政治教育融合模式，将新技术、新科技融入校园行为文化塑造，利用数据平台的文化传播优势，推动新技术与文化育人、思想引领的耦合，加强师生的新技术素养、信息素养教育，提升师生对信息环境的适应能力与信息手段的运用能力。
实施制度文化培育穿透工程。学校坚持以法治文化教育引领法制教育，以法制教育支撑法治文化教育。加强教职工廉政文化教育，培育清朗的育人空间，以法制文化、廉政文化引领师德师风教育走向纵深。以校企党建共建为突破口，推动了校企文化共建，实现产业文化和专业文化共融、互通，形成特色产教融合文化。学校通过实施校企“九个共同”模式，重树产教融合、校企认同的文化价值，以其特有的方式作用于校企制度体系，促进了各利益方的求同存异，实现校企合作固化于制、内化于心的目标，塑造校企和而不同的制度文化，统领学校产教融合工作。学校设立校长教学质量奖，大力弘扬质量意识和标准意识，培育形成了质量和标准文化，以质量文化引领学校质量提升，持续推动了教学、科研、社会服务、政务管理等领域的质量建设。
实施环境文化优化提升工程。推动环境建设和人文教育的双向互动，立足各校区特色，形成“一山两湖三园”的精品校园，推动校园整体景观改造升级，推动一批新建项目，基本建成了功能布局合理、文化突出、景观优美、设施完善、便捷智慧、生态低碳的现代、绿色、人文校园。细化文化场馆布局，形成了以“一站式”社区、党建馆、校史馆等思想引领组群，图书馆、专业文化馆等文化育人组群，音乐厅等艺术展示组群，体育场馆等文体活动组群组成的四大文化场馆组群，形成“共建、共治、共享”的良好文化服务格局。深化场馆资源的有效利用，坚持把文化场馆建设与教育教学相结合，充分发挥文化场馆对教学的支撑力和文化传播力。
实施学术文化培育繁荣工程。学校现已建成党建与世界政党研究中心、社会主义先进文化研究与传播中心、中国特色社会主义先行示范区研究中心等一批高水平社科平台，以深圳为样本深入剖析党的领导和中国特色社会主义制度的优越性。2022年学校获批国家社科基金2项。学校设立深圳文学研究中心，挖掘深圳本土文化资源，助力深圳文学与深圳文化研究发展，1人获第八届鲁迅文学奖。定期编辑出版全国职业院校文化素质教指委会刊《文化育人》。加强专业文化培育和专业文化教育，成立工业文化研究中心，出版《汽车文化》等专业文化教材9本。
实施文化品牌塑造推广工程。学校积极完善融媒体中心建设，建立了“官微—官博—官抖—视频号”的新媒体矩阵，构建了全方位校园新媒体文化传播格局，校园官方微信公众号多次进入全国同类院校影响力指数前10名。学校作为教育部职业院校文化素质教指委主任委员单位，创新构建职业教育文化，强化对国内职业院校文化建设的引领，开展现代性、原创性文化育人项目的培育和开发，形成了一批有引领性的职教文化育人品牌。通过做强校园“非遗”教育项目、传统武术等体育项目、“走读深圳”等思政类项目，推动“志愿者之校”项目升级迭代，形成了一批具有一定影响力的文化育人品牌。围绕学校中心工作和阶段战略任务，拟定年度宣传重点选题，聚焦学校典型人物、典型事迹、典型文化、典型模式，加强了重大选题宣传的策划与组织，形成了较为独特的文化和战略品牌优势。
未来，学校将更加突出校园文化在推动立德树人根本任务中的特殊优势，不断夯实一流职业院校校园文明的内涵根基，持续坚守校园文化的类型特色和原创属性，进一步强化校园文化对各领域工作的穿透引领作用，筑牢文化自信，为国家培养堪当民族复兴大任的时代新人。



